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Mezi klasickými úlohami stochastického optimálního řízení, využívajícími metodu 

dynamického programování, se za nejzajímavější a zpravidla nejobtížnější pokládá 

úloha ergodického řízení, případně její rozšířená varianta, úloha adaptivního řízení.  

V lineárně-kvadratickém případě v tomto oboru významných výsledků dosáhl prof. 

Mandl. V nekonečně rozměrném stavovém prostoru a pro případ stochastických 

evolučních rovnic byly analogické výsledky dokázány v práci Duncanových a 

Goldyse (ref. [11] v disertaci) o pro případ stochastických parabolických rovnic s 

bodovým nebo hraničním řízením zobecněny v práci [5]. V těchto pracích je 

uvažován gaussovský aditivní šum. Úkolem K. Kadlece v disertaci bylo dokázat 

analogický výsledek pro rovnice s Lévyho šumem.   

Disertant se zabýval případem, je řídící proces čistě skokový (neobsahuje 

gaussovskou složku, při jejím přidání by bylo pak možno využít výsledků z [5]) a je 

martingalem, případně cylindrickým martingalem. Zabýval se paralelně dvěma 

příbuznými úlohami, totiž kdy je funkcionál ceny definován jako střední hodnota 

dlouhodobých časových průměrů daného kvadratického funkcionálu řešení a řízení a 

kdy nalezené optimální řízení a optimální cena jsou optimální i pro jednotlivé 

trajektorie (skoro jistě, tedy "pathwise"). K. Kadlec dokázal příslušné věty o tvaru 

zpětnovazebného optimálního řízení a optimální ceny v prvém případě pro případ 

cylindrického Lévyho procesu a běžných podmínek na drift a operátor řízení, které 

umožňují aplikovat tento výsledek na stochastické parciální rovnice s hraničním nebo 

bodovým řízením. Ve druhém případě (pathwise control) bylo třeba předpoklady na 

šumovou složku rovnice poněkud zesílit. Za těchto zesílených předpokladů se pak 

disertant zabýval i adaptivním řízením, tedy situací, kdy rovnice obsahuje neznámý 

parametr a úkolem je zároveň parametr odhadovat a proces řídit. Zde dosáhl K. 

Kadlec částečného (z hlediska teorie adaptivního řízení) výsledku v tom smyslu, že 

ukázal optimalitu navrženého zpětnovazebného řízení za předpokladu, že máme k 

už k dispozici silně konzistentní odhad parametru. Tato (rozsahem menší) kapitola je 

už zcela analogická výsledku v [5]. K plnému řešení úlohy adaptivního řízení by tedy 

ještě bylo třeba navrhnout nějaký silně konzistentní odhad parametru, který funguje i 

v případě, kdy v driftu rovnice je nemarkovské řízení. Po matematické stránce je toto 

ale v podstatě nezávislá úloha. 

Z technického hlediska byla podstatným problémem "Itoova formule", tedy tvrzení 

analogické standardní Itoově formuli (případně se střední hodnotou). Důkaz těchto 

lemmat tvoří nezanedbatelnou část disertace a je taky hlavním důvodem, proč se 

oba výše zmíněné hlavní výsledky poněkud liší v předpokladech. Jádrem důkazu 

jsou aproximace řešení procesy, které mají standardní stochastický diferenciál a v  

obecnějším případě (pro cylindrický Lévyho proces) se nepovedlo provést příslušný 



limitní přechod (ani poté, co byl problém byl konzultován se specialisty na Lévyho 

proces, S Peszatem a M. Riedlem). Stochastický konvoluční integrál nemá v tomto 

případě potřebnou regularitu. 

V závěru disertace jsou obecné výsledky aplikovány na konkrétní modely, známé z 

deterministické teorie, tj. hraniční řízení stochastické rovnice vedení tepla, bodové 

řízení stochastické rovnice desky se strukturálním tlumením a Kelvin-Voigtovy 

rovnice desky. 

Podstatná část disertace byla publikována ve dvou článcích, které vyšly v 

impaktovaných časopisech.  V článcích jsem uveden jako spoluautor, avšak můj 

podíl je spíše ideové vedení a pomoc při řešení několika drobnějších technických 

problémů.  

K Kadlec pracoval jinak samostatně a jeho disertaci doporučuji k obhajobě. 
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